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Referat fra møde i arbejdsgruppen: 

DM Rådgivende Forum 

(dmr-forum@listserv.deic.dk) 
 

Mødedato/Tid: 2024-08-29, 09:15 – 11:00  

Sted: Online: https://aarhusuniversity.zoom.us/my/perdalum 

 

Mødedeltagelse: 

Medlemmerne af Arbejdsgruppen 
Deltager 

i mødet 
Institution 

1. Anne Gerdes gerdes@sdu.dk Nej  SDU 

2. Carina Ollerup Christensen coch@its.aau.dk Nej AAU 

3. Evgenios Vlachos evl@bib.sdu.dk Nej SDU 

4. Jens Hybschmann jehy@itu.dk   Nej ITU 

5. Jonas Rank Møller jrm@adm.ku.dk Ja KU 

6. Katrine Flindt Holmstrand kafh@dtu.dk  Ja DTU 

7. Kaare Aagaard kaag@au.dk Ja AU 

8. Lene Offersgaard leneo@hum.ku.dk Ja AU 

9. Mareike Buss mabu.lib@cbs.dk Ja CBS 

10. Mathias Boy Holst mho.it@cbs.dk Nej CBS 

11. Michael Rasmussen micr@dtu.dk Nej  DTU 

12. Per Møldrup-Dalum per@cas.au.dk   Ja AU 

13. Rainer Bohm rb@its.aau.dk  Nej AAU 

14. Sacha Zurcher sazu@kb.dk  Ja  RUC 

Sekretariat 
Deltager i 

mødet 
Institution 

15. Anne Sofie Fink Anne.sofie.fink@deic.dk  Ja DeiC 

16. Sandra Boerman Sandra.boerman@deic.dk  Ja  DeiC 

 

Referat: 

Punkt Emne 

1. 
09:15 

Velkomst   
Godkendelse af dagsorden, rettelser til referat fra sidste møde   
v. Per Møldrup-Dalum og alle 
 
Kommentarer: 
Følgende forslag til ændringer til juni referatet blev rettet:   

• Pkt. 7  

….Ansvar for studerendes databevaring er uden for universiteternes ramme rettes til …..Ansvar for 
studerendes databevaring anses for at være de studerendes ansvar. 
 
Ingen yderligere kommentarer fra Data Management Rådgivende Forum til ovenstående.  
Dagsordenen for mødet godkendes.   
 
Bilag: 
01_01_Dagsorden DM Rådgivende Forum 2024_08_29 

mailto:dmr-forum@listserv.deic.dk
https://aarhusuniversity.zoom.us/my/perdalum
mailto:gerdes@sdu.dk
https://vbn.aau.dk/en/persons/151510
mailto:evl@bib.sdu.dk
mailto:jehy@itu.dk
https://about.ku.dk/organisation/administration/it/forskningsstoette/?id=321730&vis=medarbejder
mailto:kafh@dtu.dk
mailto:kaag@au.dk
mailto:leneo@hum.ku.dk
mailto:mabu.lib@cbs.dk
mailto:mho.it@cbs.dk
mailto:micr@dtu.dk
mailto:per@cas.au.dk
mailto:rb@its.aau.dk
mailto:sazu@kb.dk
mailto:Anne.sofie.fink@deic.dk
mailto:Sandra.boerman@deic.dk
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01_02_Rådgivende Forum, referat fra den 10. juni 2024 

2. 

09:20 

 

Planlægning af strategiseminar og fokusområder –  anmodning fra bestyrelsen  
v. Per Møldrup-Dalum og alle 

 
Gennemgang af bestyrelsens anmodning (DMRF områder) 

 
Langsigtede pejlemærker for udvikling i data management landskabet med et 5-10-årigt sigte  

Forslag fra Mareike Buss til mulige emner:    

• Alternativ til GitHub: GitLab  

• System til publicering af videoer  

• National PID-strategi knyttet til den kommende DM-infrastruktur 

• Data quality (knyttet til DM tjenester, fx bevaring (data value) & AI) 

• Access management til publicerede data: politikker og systemer > EOSC 
services: ARIA & OSCARS: Access management for distributed research infrastructures 

• RDM-workflow: warm storage – access management til data i warm storage – cold storage – 
data publicering – adgang til data 

• Metadatakatalog & samarbejde med NORA 

• Infrastruktur til reproducerbar forskning: versionering (Git), ELB, platform til preregistering af 
forskningshypoteser & publicering af protokoller (à la protocols.io), platform for registered 
reports 

• Infrastruktur til Open Science, der tillader at publicere hypoteser, protokoller, data & 
publikationer i et sammenhængende økosystem 

 
Diskussion og kommentarer: 

• Det er svært at snakke om langsigtede pejlemærker, når der stadig er fundamentale ting som 
skal på plads. Måske ville det være godt at fokusere på de problematikker som er lige foran os 
før vi tænker langsigtet.  

• Det kunne være godt at få et overblik over landskabet/situationsrapport for DM først og 
fremmest, for at se på hvor udfordringerne er.  
 

Ansvarlige: Mareike Buss og Lene Offersgaard. Gruppen arbejder videre i DMRF Teams kanalen.   

Forslag til aktiviteter, der sikrer at de nye nationale lagringstjenester bliver brugt af forskere og 

studerende, herunder succeskriterier for implementeringen 

Diskussion og kommentarer:   

• Der bør først undersøges om hvad der findes af beskrivelser af tjenesterne, og eventuelt 

universelle retningslinjer/brugervejledning for brug af tjenesterne, så man er klar over hvad 

man udbreder specifikt. Universitetsledelse skal støtte en eventuel kommunikationsstrategi. 

• Selve formuleringen af punktet kunne redefineres  

• Det ville være fint med en færdiglavet ppt. som Front Offices kunne bruge lokalt 

Ansvarlige: Katrine Holmstrand, Sacha Zurcher, Lene Offersgaard. Gruppen arbejder videre i DMRF 

Teams kanalen.  

Forslag til DeiCs strategi på AI-området indenfor data management (AI Factory)  

• En eventuel strategi skal koordineres med HPC, så der ikke foregår dobbeltarbejde 

• Eksisterende retningslinjer og love på Dansk og EU niveau skal også tænkes ind i strategien  

• Model card og Datasheet er værktøjer som også bør tænkes ind i en evt. strategi  

• Det er vigtigt at være opmærksom på eventuelle krav i forbindelse med bevilling til AI 

projekter, så alle fagområder kan være med (i forhold til datarestriktioner)  

https://aria.services/
https://www.oscars-project.eu/open-science-projects/access-management-distributed-research-infrastructures
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Ansvarlig: Per Møldrup-Dalum. Gruppen arbejder videres i DMRF Teams kanalen.   

Øvrige kommentarer  

• Er kvanteteknologi involveret på nogen måde i en AI strategi? Svar: Nej.  

• Det ville være optimalt hvis materiale til bestyrelsen hænger godt sammen med DMRF’s, så 

der er mest mulig overensstemmelse. Svar: DeiCs materiale vil snarest muligt lægges over i 

DMRF Teams kanalen, så der kan kommenteres på tværs. 

Bilag:  
02_01_Anmodning til referencegrupper - DM 

3. 

09:50 

Planlægning af strategiseminar og fokusområder – DMRF’s områder  
v. Per Møldrup-Dalum og alle 
 
Kommentarer: 
Gennemgang af DMRFs egne punkter, og fordeling af eventuelle opgaver. 
 

• Gennemgang af kommissoriet for DMRF.  
DMRF er enige om at en gennemgang og eventuel ændring af kommissoriet ikke er noget som 
skal prioriteres lige nu.  

• Opsamlingspunkter fra Strategiseminar: Communities of interest – ’videnshub’  
Kan muligvis tages op til diskussion til kommende DMRF strategiseminar.  

• Behov for FAIR DM tools 
Kan muligvis tages op til diskussion til kommende DMRF strategiseminar 

• Erstatning for DeiC DMP  
Stefano Della Chiesa’s Rethinking DM planning, ROMPi approach vil præsenteres for resten af 
DMRF ved et fremtidigt møde, hvis det vurderes relevant i forhold til DeiC DMP.  

• Diskussion af merit for FAIR DM-praksisser  
Arbejdsgruppe D under den nationale FAIR strategi, har beskæftiget sig med dette. Det kunne 
muligvis præsenteres ved kommende DMRF strategiseminar   

• DMRF er bedt om at reviewe udkast til ny anmeldelsesbekendtgørelse for Rigsarkivet.  
DMRF afventer henvendelse.  

 
Bilag: 
03_01_Opsamling af noter til bestyrelsens anmodning 

4.  
10:20 

Præsentation af DeiCs materiale til bestyrelsen  
 
DeiCs materiale til bestyrelsens strategiseminar præsenteres  v. Anne Sofie Fink. 
Se bilag.   
 
Bilag: 
04_01_DM Bidrag til DeiC Bestyrelsens Strategiseminar 2024 for DMRF 

5. 

10:50 

Evt.  
v. Per Møldrup-Dalum og alle 
 

• Strategiseminar: 12.-13. september (12-12), sted: Comwell Bygholm Park, Schüttesvej 6, 8700 
Horsens. Der tages kontakt til AAU’s medlemmer for at høre om de ønsker at sende en 
suppleant. 

• Næste online møde: 22. november, 09:15 – 11:00 

• DeiC vender tilbage med svar om der er et resultat fra bestyrelsen til DMRF’s møde d. 22. 
november.  
 

11:00 Møde slut 
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